

Πώς τα μέτρα της ΔΕΘ θα θωρακίσουν την ελληνική οικονομία

Αντιμετώπιση του Στεγαστικού, του Δημογραφικού, στήριξη των νέων και περαιτέρω μείωση των άμεσων φόρων που θα ανακουφίσουν τους πολίτες «βλέπει» ανάλυση της Alpha Bank

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Δωρόθεος Λογοθέτης

Δρόμο για ακόμη περισσότερο δημοσιονομικό χώρο που θα οδηγήσει στο άμεσο μέλλον σε νέες φορολογικές ελαφρύνσεις μόνιμου χαρακτήρα -αυξάνοντας τα πραγματικά εισοδήματα των πολιτών, μειώνοντας την ανεργία και κλείνοντας σταδιακά το χάσμα με την ΕΕ που άνοιξε στη διάρκεια της κρίσης- ανοίγουν τα υψηλά πρωτογενή πλεονάσματα και η συνεχιζόμενη ανάπτυξη της οικονομίας.

Στα συμπεράσματα αυτά καταλήγει ανάλυση της Alpha Bank για τις αναμενόμενες επιδράσεις των μέτρων που ανακοινώθηκαν από τον πρωθυπουργό στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, με την τράπεζα να εκτιμά πως η υπεραπόδοση της οικονομίας και η αποτελεσματικότητα των πρωτοβουλιών που περιορίζουν δραστικά τη φοροδιαφυγή, θα συνεχίσουν να συμβάλουν, επιπρόσθετα, στη λήψη όλο και πιο αποδοτικών

μέτρων για την αντιμετώπιση του Στεγαστικού, του Δημογραφικού και την περαιτέρω μείωση των άμεσων φόρων που άφησαν ως «κληρονομιά» τα μνημόνια.

Στη μελέτη της η Alpha Bank επισημαίνει ότι η ελληνική οικονομία συνεχίζει την πορεία σταθεροποίησης και ανάπτυξης, με το πρωτογενές πλεόνασμα της Γενικής Κυβέρνησης να ανέρχεται σε 9,1 δισ. ευρώ στο πρώτο επτάμηνο του 2025, έναντι 5,3 δισ. ευρώ την αντίστοιχη προηγούμενη περίοδο.

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ

Η επίδοση αυτή αποτελεί συνέχεια μιας τριετούς περιόδου δημοσιονομικής σταθερότητας, η οποία επιτυγχάνεται χάρη στον περιορισμό της φοροδιαφυγής και τη βελτίωση της εισπραξιμότητας.

Το αποτέλεσμα δημιουργεί πολύτιμο «δημοσιονομικό χώρο», δίνοντας τη δυνατότητα για παρεμβάσεις που ενισχύουν την ανάπτυξη και παράλληλα απαντούν σε κρίσιμα ζητήματα όπως το Στεγαστικό, το Δημογραφικό

9,1 δισ. €

το πρωτογενές πλεόνασμα της Γενικής Κυβέρνησης το πρώτο επτάμηνο του 2025



κό και η στήριξη των νέων. Σημαντικός παράγοντας της θετικής πορείας ήταν η αύξηση των φορολογικών εσόδων κατά 2,5 δισ. ευρώ. Η άνοδος αυτή αποδίδεται στην ενίσχυση των εισοδημάτων, την αύξηση της απασχόλησης, την άνοδο του τουρισμού και τη δυναμική της ιδιωτικής κατανάλωσης. Το ΑΕΠ της χώρας αυξήθηκε κατά 2% στο πρώτο εξάμηνο του έτους -ρυθμός υψηλότερος από τον μέσο όρο της ΕΕ-27- με τις επενδύσεις να παρουσιάζουν εντυπωσιακή άνοδο 6,5% στο δεύτερο τρίμηνο. Τα στοιχεία επιβεβαιώνουν ότι η ελληνική

οικονομία παραμένει σε τροχιά ανάπτυξης, παρά τις διεθνείς προκλήσεις.

Αναλύοντας τα μέτρα που ανακοινώθηκαν στη ΔΕΘ η Alpha Bank υπογραμμίζει ότι βασικός στόχος τους είναι η περαιτέρω ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος, το οποίο έχει ανακάμψει σημαντικά σε ονομαστικούς όρους την τελευταία πενταετία. Ωστόσο, σε πραγματικούς όρους η άνοδος έχει μετριαστεί εξαιτίας του υψηλού πληθωρισμού από το 2022 και έπειτα. Ως εκ τούτου η αναμόρφωση της φορολογικής κλίμακας εκτιμάται ότι θα αποκαταστήσει τις απώλειες των νοικοκυριών σε όρους πραγματικών αμοιβών που επήλθαν εξαιτίας της ενεργειακής κρίσης και του υψηλού επιπέδου τιμών, ενισχύοντας παράλληλα τη φορολογική δικαιοσύνη και τονώνοντας την ιδιωτική κατανάλωση.

Οι σημαντικές φορολογικές ελαφρύνσεις στη μισθωτή εργασία αναμένεται να οδηγήσουν σε μείωση του μη μισθολογικού κόστους της εργασίας. Αυτό αναμένεται να οδηγήσει σε ενδυνάμωση των κινήτρων, αφενός των επιχειρήσεων για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, αφετέρου του πληθυσμού που βρίσκεται σε παραγωγική ηλικία, προκειμένου να συμμετάσχει στην αγορά εργασίας.

ΕΩΣ 29 ΕΤΩΝ

Ειδικά για τους νέους η παροχή επιπλέον φορολογικών κινήτρων

6,5%

άνοδο πραγματοποιήσαν
οι επενδύσεις το δεύτερο
τρίμηνο του έτους

είναι πολύ σημαντική, σχολιάζει η Alpha Bank, διότι αποτελούν μία κοινωνική ομάδα με χαμηλή συμμετοχή στην αγορά εργασίας. Ο ενεργός πληθυσμός των νέων έως 29 ετών, δηλαδή το σύνολο εργαζομένων και ανέργων ως ποσοστό του συνολικού πληθυσμού αυτής της ηλικιακής ομάδας, σταδιακά μειώθηκε από 52% το 2009, σε 44,6% το 2024 και υπολείπεται σημαντικά του μέσου όρου της ΕΕ-27.

Η αύξηση της συμμετοχής των νέων στην αγορά εργασίας είναι βασική προϋπόθεση για την περαιτέρω πτώση του ποσοστού της ανεργίας, για την αντιμετώπιση των ελλείψεων εργατικού δυναμικού σε διάφορους τομείς όπως ο τουρισμός, αλλά και για την αύξηση των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας.

Επιπρόσθετα, οι φορολογικές ελαφρύνσεις για τους νέους και τις οικογένειες με παιδιά, δείχνουν την πρόθεση εστίασης στο δημογραφικό πρόβλημα ενώ οι φορολογικές ελαφρύνσεις στον ΦΠΑ στα ακριτικά νησιά κάτω των 20.000 κατοίκων και του ΕΝΦΙΑ στα χωριά που κατοικούν μέχρι 1.500 άτομα, είναι παρεμβάσεις που στοχεύουν στην ενίσχυση της περιφέρειας, ενώ ενθαρρύνουν τη δημογραφική αποκέντρωση.

Παράλληλα με την εφαρμογή νέων παρεμβάσεων στην αγορά κατοικίας το 2026 και την επιστροφή ενός ενοικίου κάθε Νοέμβριο, αρχής γενομένης από το 2025, επεκτείνεται η εφαρμογή μέτρων όπως η απαλλαγή φόρου εισοδήματος για τρία έτη για κενές κατοικίες οι οποίες θα δοθούν για μακροχρόνια μίσθωση κ.λπ.

